
中共上海交通大学委员会
沪交委〔2021〕100号
中共上海交通大学委员会关于印发
《上海交通大学党史学习教育“我为群众办实事”工作方案》的通知
各单位党委、党总支、直属党支部：
为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，学校党委制定了《上海交通大学党史学习教育“我为群众办实事”工作方案》，现印发给单位，请结合实际，认真贯彻落实。

特此通知。
中共上海交通大学委员会

2021年5月28日
上海交通大学党史学习教育“我为群众办实事”
工作方案
为隆重庆祝中国共产党成立100周年，落实党中央《关于在全党开展党史学习教育的通知》部署，根据党史学习教育领导小组《“我为群众办实事”实践活动工作方案》以及《上海交通大学党史学习教育工作方案》精神，现就学校在党史学习教育中开展“我为群众办实事”实践活动提出如下工作方案。

一、目标任务
开展“我为群众办实事”实践活动，是党史学习教育的重要内容，也是党中央推动广大党员干部“学史力行”作出的重要部署，通过开展党史学习教育，深化对党的性质宗旨的认识，真正做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

开展“我为群众办实事”实践活动，把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，弘扬党的光荣传统、优良作风，践行党的初心使命、根本宗旨，强化公仆意识、为民情怀，发挥基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用和党员领导干部表率作用，结合实际情况，立足本职岗位为师生服务，从师生最关心、最突出的问题抓起，用心用情用力解决师生的困难事、烦心事，增强师生的获得感幸福感。

二、方法举措

（一）深入了解师生需求。把察民情访民意作为“我为群众办实事”的第一步。通过实地走访、座谈交流、问卷调查、网络征求意见等方式，组织党员干部深入师生、深入工作服务对象，广泛听取意见，找准师生的操心事、烦心事、揪心事。谋划实事项目坚持问题导向、目标导向，紧紧围绕落实立德树人根本任务、促进本单位改革发展稳定、解决涉及师生切身利益的急难愁盼问题，聚焦师生反映集中的共性需求和普遍性问题，聚焦发展亟待解决的痛点难点问题，结合民主生活会、主题教育活动问题整改等，结合调研中发现的问题和差距，将为师生办实事作为开展好实践活动的出发点、落脚点，研究提出和实施“我为群众办实事”重点项目。
（二）制定“我为群众办实事”项目清单。聚焦打通服务师生“最后一公里”问题，从“我能为师生做什么”角度出发，提出“我为群众办实事”项目清单，推出一批提升师生获得感幸福感的实事项目，出台一批解决疑难问题的实招硬招，统筹推动实施，确保年内完成，或取得阶段性成效。项目清单包括“办实事”活动的具体内容、实施步骤、项目负责人、时间安排等。

（三）开展党员岗位建功和志愿服务活动。组织党员开展岗位学雷锋活动，建立党员先锋岗、责任区，推行设岗定责、承诺践诺，师生党支部结对共建，引导党支部与社区（单位）党组织开展结对共建，组建党员志愿服务队，带动志愿者和志愿服务组织共同行动，以关爱社会、服务师生为重点开展形式多样的志愿服务活动。

三、时间安排

（一）启动阶段。4月，各二级党组织组织党员深入学习关于开展党史学习教育的系列讲话和文件精神，通过多种途径，深入了解师生需求，完成“我为群众办实事”项目清单。
（二）实施阶段。5月-12月，各二级党组织要抓好“我为群众办实事”项目落实。各单位为项目的实施提供政策、资金、场地等相关支持，党员领导干部率先垂范，发动党员广泛参与。各单位指定专人及时将活动情况报送至学校党史学习教育工作小组实践组。
（三）小结阶段。6月底前，做好“我为群众办实事”阶段性小结工作。对标项目清单，检查完成情况，及时了解师生对活动开展情况的反馈意见。根据检查和反馈结果，可对具体实事项目进行调整，确保实事办好。

（四）总结阶段。12月底前，总结“我为群众办实事”实践活动开展情况，完成年度工作台账，学习教育结束时由学校党委进行验收，评估活动开展成效。各二级党组织进一步提炼活动开展过程中的好经验、好做法，巩固提升为师生办实事效果。
四、组织管理

（一）落实工作责任。各二级党组织要切实加强组织领导，书记作为落实“我为群众办实事”活动第一责任人，建立本单位活动指导小组，协调推进重点任务。加强对本单位实事工程的推进监督。各二级党组织指定一名联络员，做好本单位党史学习教育实践活动台账、材料汇总、宣传工作，将过去一周“我为群众办实事”实践活动开展情况（周报表见附件）上报学校党史学习教育工作小组综合组（theory@sjtu.edu.cn）、实践组（dwjgb@sjtu.edu.cn）。

（二）分类分层开展。各二级党组织、机关部处着力深化服务改革，重点在制定实施便民利民举措、简化办事流程、提高服务水平上办实事求实效。基层党支部重点在志愿服务、“老带新”帮扶活动、与学生党支部共建办实事求实效。党员个人立足岗位，从教学、科研、管理、学习、服务等方面，发挥先锋模范作用，在服务身边人、办好身边事上求实效。党员办实事好事事项报所在党支部备案，党支部组织办实事工程报所在党组织备案。 

（三）形成常态机制。各二级党组织注意跟踪问效，在本年度“实事工程”推进落实同时，要着力形成长效机制，注意结合民主生活会、教代会、专项调研等征集的意见和建议，将群众关心与班子决策相结合，把已有工作和未来谋划相结合，把“当下办实事”和“常态化办实事”相结合，及时将办实事中形成的好经验好做法固化为制度成果。

（四）加强宣传引导。加强正面宣传和舆论引导，充分运用新闻报道、言论评论、典型宣传等形式，依托学校新闻网、专题网、官方微博微信、公示栏等平台，多元化、全方位、立体式做好“我为群众办实事”活动开展的信息推送，及时做好活动中涌现出来的先进事迹、典型做法宣传报道。推动形成各级党组织聚焦聚力、广大党员积极行动、全校上下踊跃参与的良好局面。
（五）务求取得实效。“我为群众办实事”实践活动重在实事求是，坚持从实际出发，尽力而为、量力而行，科学安排为师生办实事项目。力戒形式主义、官僚主义，切实把好事办实，把实事办好，杜绝弄虚作假、夸大其实等问题，切实为师生办实事解难题。
附件：“我为群众办实事”实践活动开展情况汇总表
附件
“我为群众办实事”实践活动开展情况汇总表
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